

## 《与神同行》 神掌管一切（3）

很多人都问：祷告能影响神吗？如果我的祷告够长，够强，够恒心的话，我是不是能够改变神的心意，以致于神为我成就一些我真的渴望得到的事呢？事实上，如果神是无所不知的，祂又是无所不能的，而且又是绝对主权的，祂只是为了自己的喜悦而去做事，祂是一位独行独断的神，那么，我祷告或不祷告，又有什么分别呢？到底我们向神祷告，将大小事情交托给祂，向祂恳求，告诉我们的心愿，跟我们不去祷告，有没有分别呢？分别又何在呢？如果神早知道祂将要做的事，以及祂决定了怎样去做，什么时间去做，我们祷告或不祷告，真的有分别吗？

这就是我们今天继续要来思想的题目，神掌管一切。我们要看的经文，仍然是诗 103 篇，这里明明的指出神是充满权能的，祂主宰着全宇宙和全人类。如果真的是这样，我们的祷告在神整个的计划中，在神为我们生命而设的安排中，到底占着怎样的角色呢？如果神真的掌管一切，我们可以做些什么呢？

好，我们来看诗 103:19-22，诗人大卫在这里说：“耶和华在天上立定宝座，祂的权柄统管万有。听从祂命令，成全祂旨意，有大能的天使，都要称颂耶和华。你们作祂的诸军，作祂的仆役，行祂所喜悦的，都要称颂耶和华。你们一切被祂造的，在祂所治理的各处，都要称颂耶和华。我的心哪，你要称颂耶和华。”

这里大卫说，神的权柄统管万有，如果神的权柄真的是统管万有的话，那么我为什么还这么紧张祷告呢？到底祷告是什么呢？也许我们先来看看祷告的定义和含意。对你来说，祷告究竟是什么？相信不少人会回答说：“祷告就是与神交谈。”又或者“祷告就是祈求和接受。”但是圣经到底怎样论到祷告呢？圣经告诉我们，祷告就是把我们所要的带到神面前，信靠神听我们的恳求，照祂的时间和方式来为我们成事。我再说一遍，祷告就是把我们所要的，带到神面前，信靠神听我们的恳求，并照祂的时间和方式来为我们成就。

那么，神怎样回答人的祷告呢？神会透过三个途径来回答人的祷告，一是好，二是不好，我有更好的为你预备，三是等候。明白了神给人的这三个答案之后，就明白到为什么我们有些祈求，神很快就答覆；但是有些祈求，我们完全看不见神赐下我们所渴望的。但其实神有更美好的福气为我们预备好，神要把更好的给我们，所以祂不将我们所求的，并不是最好的赐给我们。神是一位美善的神，神不会说不，然后就什么都不再跟我们说，神不是这样的，当我们乐意走神的路，又顺服在祂旨意里的时候，祂往往要给我们最美好的，超过我们所求和所想的。

另外有些祷告，神基本上是答应了，但是神却要依祂的时间和方式去成就，表面上我们好像祈求了而得不到什么，但其实神已经在工作，我们要做的只是耐性的等候。综合以上所提的，我们看见神有绝对的主权，而神也掌管着一切。也许有人会说：“既然神掌管着一切，神早就有一切问题的答案，为什么祂还鼓励我们，叫我们要不住的祷告呢？到底不住的祷告有什么作用，可以产生什么影响力呢？”要知道，我们这一生，跟神有着生命的关系，我们不断与神交谈，又聆听神的声音。保罗对歌罗西的信徒说，你们要恒切祷告。保罗所看重的是祷告。弟兄姐妹要恒切做的事，不是别的，就是祷告，要把这事放在心上，要付诸实行。我们若要跟神建立亲密无间的关系，就得学习祷告，不住祷告，恒切祷告。我们要知道祷告到底是什么，而且要相信神是掌管一切的神。

通常一提到“神是掌管一切的神”之后，很多人接着就会问：“那么祷告是为了什么呢？我们能够藉着祷告改变神的心意吗？我们可以影响神吗？”我们脑海里会浮现许多问题。如果我们不相信神垂听祷告，又或者我们对神垂听祷告有疑惑有踌躇，我们不晓得神会听或不会听，那么我为什么要祷告呢？如果我根本不肯定神必然会垂听祷告，我为什么还要求祂呢？我求了，但却得不到答案，看不见结果，那不如不求好了。

我想我们都不希望在祷告和与神交谈的事情上，遭受到挫折，这是因为祷告是我们与神连系的渠道。我们可以一清早起来就向神祷告，我们也可以一天的任何时刻中，聆听神的声音，内心与神不断的交谈，在我们的工作中，在我们的路途中，在家里面，在公众场所，在教会里，任何地方和时间，其实我们都可以在心灵里与神交通，因为神是无所不在的，又是无所不知的。我们的生命，应该是表达出一种关系，就是和神亲密无间的关系，神给我们权柄可以随时随地和祂交谈，不论是什么时候，神都欢迎和等候着我们。在神没有时间和空间上的限制，祂是超越这一切的。我们在聆听别人声音的同时，也可以聆听圣灵的声音，简单来说，我们与神有着一种牢不可破的关系，而要发展和保持着这种无间的关系，我们必须过着一个祷告的生活。

有了这些概念之后，让我们再来思想基督徒祷告的意义和重要性，到底神对我们所祷告的有兴趣吗？祷告真的能改变事情吗？如果我不祷告，情况又怎么样呢？如果我不祷告，会影响神吗？会影响我们自己吗？到底神教导我们祷告的时候，神所指的是什么呢？主耶稣在约14:13那里说：“你们奉我的名，无论求什么，我必成就，叫父因儿子得荣耀。”而同一卷圣经的15:7又说：“你们若常在我里面，我的话也常在你们里面；凡你们所愿意的，祈求就给你们成就。”这一切宝贵的应许，都是可以兑现的。而在这一切之上，神又告诉我们，祂的宝座设立在天上，而祂又是掌管着一切的。

有人问，“如果神掌管一切，祂又治理和统管着一切的话，祂早就有一切的计划和要作的事，那么我们祷告与否，又有什么分别呢？”这其实是一个很重要的问题，因为这关系着我们的祷告生活，如果祷告真的无关重要，我们大可省回很多祷告的时间。但如果祷告是重要的，到底重要性何在？而神的主权和掌管跟我们的祷告有怎样的关系呢？

有一件事我们必须认识的，就是每一次当我们祷告的时候，撒但必然不会睡觉，因为撒但有一个很明显的目的，就是要人怀疑神，所以祂会尽一切所能的，去挑拨离间，去叫人不再相信神，怀疑神对人的爱，怀疑神对人的拯救，以及神对人所预备美好的计划。有几方面的信息我要跟你分享的。

首先，神要我们为着祂要在我们身上所作的事祷告，这往往是神作事的方式和原则，就是给我们感动，要我们为着神即将在我们身上所作的事来祷告。那就是说，我们心中所思念的事情，内心催逼我们要祷告的事情，其实正是神的计划和目的，是神要在我们身上作成的，神乐意我们为这些事情来祷告。不过，神不是要借助我们的力量，才能作成祂要作的事，因此我们的祷告实际上不是在改变神，或者说我们的祷告是无法改变神所定的计划和旨意的。

神早就计划好要作的事，我们的祷告，在神所定好的计划上，起不了任何改变的作用。神的旨意和计划，无论我们祷告或不祷告，都必定会依着神所定的进行和成就。那就是说，神计划的进展和成全，不在乎我们祷告与否，因为祂有绝对的主权，祂掌管着一切。神不会因为人的祷告而稍有改变，我们绝对不可能借用祷告去改变神任何既定的原则和行动。

神定好了的计划是不能改变的，神也不必向任何人交代和解释，除非神选择告诉人，人才会知道。只是很多时候，神会在人的内心放下催迫和感动，叫人为某些事祷告，而这些正是神

要作的事，神渴望我们也有所参与，在其中有份，所以祂才催逼我们去祷告。因此，在神看来，祷告是重要的，因为这是人跟神同工的机会，虽然一切都是神作成的，也是神计划好了的，但是神依然看重人的祷告，并且让人有份参与。

有些人问：“为什么神要在一些祂自己可以作成的事上，给人负担去祷告呢？到底神的用意何在？神为什么要这么做呢？”其实，不管人祷告与否，神所定了的计划，神都必然会去成就，那么神为什么又这样渴望我们去祷告呢？既然祷告在祂成就的事上，无足轻重，完全不构成影响，到底神的目的是什么呢？

其实，它有几个可能的原因。首先，神希望我们有份参与神要做的工，这一点我们刚才也提过了。虽然从始至终，拟定计划和推动计划，以至成全这计划的，都是神自己。但是神依然渴望人有份参与，神不希望人袖手旁观，就只把所有事情都留给神，然后坐享其成。神不要人作壁上观，只是放手给神，然后让神去作成就。神的国是要大家一起努力的，这是神的心意，祂希望每一个属祂的人都努力，所以神不但要我们为自己的生命负责，神也希望我们关心他人的生命。

虽然圣经明说神掌管一切，神有绝对的主权和能力，祂又是按祂独特的旨意去作事的，不受任何人的影响，祂是独行奇事的神，但是人依然有他的责任，或者说神依然将责任加给人，要人和祂一起有份。圣经从来没有说人只要把事情交托给神，就什么责任都不用负，圣经没有这样的教导。神希望我们有份参与，所以祂会把挑战和感动放在人心中，让人经历到祂的奇妙和能力。

第二，神知道当我们祈求而获得祂应允的时候，我们的信心就会因此增长，而这增长的信心可以成为日后某些重要处境中的支持。特别当我们为一些人看为不可能的事祷告，祷告了一段长时间，看似不可能有转机的时候，神却最后答允和成就了，这会带来我们信心有莫大的增长，使我们对神有更坚定的信靠。

第三，神渴望我们祷告，因为神希望我们在生活中懂得倚靠祂。神不希望我们觉得自己事事都行，可以应付得来，因此就变得独立自主，不去倚靠祂。又或者我们走到另一个极端，将一切都交给神之后，自己就不闻不问，不去关心，这也是不对的。神希望我们知道自己不行，因而倚靠祂，我们越是倚靠神，我们就越会更多在祂面前屈膝，我们越是在神面前屈膝，我们跟神的关系就会变得更亲密，而神也就可以把更好的福气加给我们。

虽然神是全能的神，祂可以为我们作任何的事，但是祂不能够为我们造一颗爱祂，忠于祂，和祂建立亲密关系的心，因为这不是出于勉强，而是出于人的甘心乐意。然而，神所欣赏的，正是我们主动对祂表示爱和忠诚，自愿与祂建立亲密的关系。神之所以渴望我们多向祂祷告，是因为神希望吸引我们到祂面前，吸引我们多亲近祂，祂要得着我们的心。

另一个原因，神希望我们藉着祷告，明白的心意，祂的目的和祂向我们的计划。我们越是明白和认同神的旨意，我们就会发现神的奇妙和宝贵。我们越是向往和神在一起，我们和神的关系就更加亲密和个人化。我们越是亲近神，就越会爱神，同时也就越愿意服事神。神在祂的思想中，祂有特别的目的地去策动我们祷告，呼召我们祷告，即使祂自己知道怎样去做，什么时候去做，和做些什么，祂依然乐意我们也有份参与。

所以，如果有人问，我看不见祷告有什么作用，到底祷告有什么重要，那是因为他们看不透神对祷告的看法和目的。因为神要我们明白祂，祂要藉着祷告来建立我们的信心，又把我们带到和祂更亲密的关系中，让我们更明白祂的旨意，并且更经历到祂的奇妙和实在。事实

上，祷告是信徒行走天路的中心点，是我们跟神关系的核心。我们跟神所建立的亲密关系，必须基于祷告，我们向祂说话，聆听祂的声音，把我们的恳求带到祂面前，然后仔细留意神是怎样听祷告的。基督徒人生最兴奋的，莫过于跟神建立亲密的关系。

弟兄姊妹，要是我们以为作基督徒，不过是每个礼拜到教会去，听道理，学习读经祷告奉献，然后离开教会之后，又依然故我的生活，忘记我们是神的儿女，忘记神创造我们是怀有目的的，我们就是错过了神对我们所怀的心意和目的。因此我们要看重祷告，认识祷告对我们生命的重要，学习从神的角度去看祷告，以及好好的学习祷告。

有人问：“要是我们不祷告，神的计划是否会因此而失败呢？”那就是说，如果神把某个感动放在我们心中，要我们去祷告，而我们不照着去做的话，神所定的事情是否就因此而作不成呢？又或者我们只是祷告一阵子，跟着就没有恒心去持续的祷告，那么神的工作和计划，会否因为我们疏于祷告，或者是不祷告而耽延呢？答案是：绝对不会。

如果神必须借助我们的祷告才能够成事的话，那么这就表示神要作成某样事，就得借助于我们的力量，神要在某程度上依赖我们，否则事情就会做不成了。其实不是。许多时候，我们都不愿意恒切的祷告，又或者我们即使祷告了，我们实际上并不完全知道神将要作什么，我们只是依着心中的感动去祷告，觉得需要祷告，为某件事情祷告，我们以为事情会有这样的结果，可是后来却发现出来的结果并不是我们意料之中的，这也是很常见的事。其实，这些都说明到，神作事是有祂的目的和方法，祂根本不需要我们作什么，或是借助我们去助祂一臂之力，祂绝对不是依赖我们的祷告，才可以成事的。

还有另一个很多人都问的问题，就是如果我疏于祷告，或者是我积极祷告，我的祷告会不会影响我的生命，甚至是别人的生命呢？那就是说，我如果疏于祷告，会有影响吗？会影响自己和别人的生命吗？绝对不能，你和我任何的动作和行为，都对神绝对的，预定好了的计划，没有任何影响，也不能产生任何影响。

圣经从创世记到启示录，都让我们看见，人的所作所为，是对神产生不了影响的，因为神在掌管着一切。世界看起来好像是失了控，社会也好像是失了控，人类的各方面表现也好像是失了控，但是神却一直在掌管着，神一直朝着祂所定的目标前进，从来不受拦阻和影响，祂的方向是很清晰的。圣经明说，世界将会越来越败坏，这似乎对我们来说，是泼了一盆冷水，但事实的确如此。我们到底是想知道真理呢？还是骗人的鼓励话呢？

神在旧约的预言中就早指出将来所要成就的事，其中许多在新约时代已经应验，这让我们看见预言的可靠性的必行性。其中没有应验的，必然会在将来应验，而圣经所预言的世界，将来会有敌基督的出现，会有大灾难的发生，主耶稣要再来洁净全地，有千禧年国度的来临，最后是审判和刑罚。现在我们置身的地要挪移，而神将来要建立新天新地，是由神来统治的永恒国度。这一切尽都在神的掌管之中，也在神的时间表内进行。

因此，让我们再次认识到神的掌管，不论我们遇到什么事，神都是帮助我们的。诗 34:17-22 说：“义人呼求，耶和華听见了，便救他们脱离一切患难。耶和華靠近伤心的人，拯救灵性痛悔的人。义人多有苦难，但耶和華救他脱离这一切。又保全他一身的骨头，连一根也不折断。恶必害死恶人，恨恶义人的，必被定罪。耶和華救赎祂仆人的灵魂，凡投靠祂的，必不至定罪。”